

К 100-летию со дня рождения Г. Н. Алалыкина

# ГЛАВНАЯ НАГРАДА

Судьба каждого хирурга — это прежде всего его профессия. Как никакая другая наука и практическая деятельность, она требует высокого мастерства, полной самоотдачи, глубоких знаний, искреннего человеколюбия.

«Божественным искусством» назвал в свое время Гете хирургию, освободившуюся от пут средневековой схоластики и религиозного фанатизма. Это определение, пожалуй, и сейчас остается в силе.

Сегодня мы с гордостью можем назвать имена многих известных хирургов, которые владели этим искусством и ставили его на службу народу. Особенно в годы лихих испытаний. Хорошо известно, например, имя заслуженного врача Казахской ССР Германа Никаноровича Алалыкина, которому в августе 1986 года исполняется 100 лет. Его по нраву называют основоположником хирургической службы в Караганде.

Все, что мы имеем в этой области в наши дни, связано с именем этого замечательного человека, сочетавшего в себе высокие душевные качества, глубокий ум и широкую эрудицию. Отмечая достижения хирургии в Центральном Казахстане, мы не должны забывать о тех врачах-тружениках, которые подготовили почву для сегодняшних успехов. Г. Н. Алалыкин был и остается учителем для многих поколений хирургов.

Герман Никанорович родился в городе Малмыже Вятской губернии (ныне Кировская область), в семье Алалыкиных было двенадцать детей, Герман был одиннадцатым. Детство пережил тяжелое, родители умерли рано, когда ему миновало два года. Совсем маленьким, лишенным отцовской заботы и материнской ласки,

он был взят на воспитание бабушкой Евкариной Яковлевны Бураковой. Она помогла мальчику окончить четырехклассное городское училище.

Заметив способности и заинтересованность своего внука, бабушка устраивает Германа в Казанскую гимназию, по окончании, которой он поступает в 1906 году в Казанский университет на медицинский факультет.

В студенческие годы Герман Никанорович принадлежал к революционно настроенной молодежи и участвовал в нелегальных политических кружках. Блестяще окончив в 1911 году медицинский факультет, Алалыкин устроился ординатором в клинику нервных болезней Военно-медцинской академии к профессору Бехтере-

ву в Петербурге. В 1913 году выдержал докторские экзамены, но получить диплом, к сожалению, не смог в связи с началом первой мировой войны. В июне 1914 года он был призван в действующую армию врачом.

Госпитали как такового не было. Раненых устривали в разрушенных неприятелем домах малоприспособленных к приему и плохо оборудованных. Их доставляли в фургонах, иногда приводили за 10—15 верст пешком, голых и холодных. Размещали, что являлось обычным явлением в то время, на соломе. Нечего и говорить о хорошем лечении в таких условиях, практически дело сводилось к оказанию первой помощи. Снабжение медикаментами и находилось на низком уровне. Основным методом лечения раненых было удаление поверхностно лежащих осколков. В предоперационном периоде не предпринималось никаких противошоковых мер из-за отсутствия средств.

Осенью 1918 года он был призван на гражданскую войну, теперь уже в состав Красной Армии, Демобилизовавшись, работал в небольшом городке Умони, где познакомился с будущей женой Ядвигой Фридриховной, заведовавшей инфекционной больницей. Два опытных

врача в поисках интересной, творческой работы переехали в Москву, где их включили в состав Карагандинской экспедиции.

Ядвига Фридриховна, жене и сподвижнику Германа Никаноровича, писала в своих воспоминаниях: «Трудно было работать на первых порах, врачи не знали языка, обычаев казахского народа, не могли им спросить больного, им объяснить ему своего рецепта. Пользовались услугами случайных переводчиков, не привыкших к медицинским терминам, слабо знавших русский язык. Но все же мы работали, продолжали свое дело».

С именем Г. Н. Алалыкина тесно связана организация первой больницы в Караганде, годы работы в которой в качестве главного врача обогатили его опытом руководителя, отшлифовали талант специалиста. Герман Никанорович создает в больнице хирургическое отделение, где проводит практически все основные операции.

Из воспоминаний заведующей хирургическим отделением карагандинского эвакогоспиталя Ф. П. Гребенчиковой мы узнаем, что в годы Великой Отечественной войны Герман Никанорович, как старший хирург, оказал неоценимую помощь в лечении раненых. Он организовал всю хирургическую службу в соответствии с требованиями военного времени. Здесь ему пригодился опыт, приобретенный в годы первой мировой и гражданской войн.

Герман Никанорович хорошо владел техникой операции, легко контактировал с больными, четко и рационально проводил предоперационную подготовку, всегда сам выхаживал больного. Имя мягкий характер, Г. Н. Алалыкин, когда нужно, проявлял большую требовательность к своим сотрудникам, строго спрашивая с них выполнение служебных обязанностей, корректное отношение с коллегами и больными. Деловая требователь-

ность в сочетании с душевной мягкостью привлекали к нему тех, кто с ним работал, снискали ему уважение.

Мне повезло, что я начал работать под его руководством. Он был для нас не только заведующим отделением, но и хорошим наставником, примером во всем: своим внешним видом, аккуратностью в выполнении врачебных мероприятий, оформлении медицинских документов.

Одним из примечательных качеств Германа Никаноровича было его умение радоваться успехам своих учеников.

Было это в 1948 году. В то время я жил на территории больницы к редко приходилось помогать дежурным врачам. Так случилось к в эту памятную ночь. Дежурил мой однокурсник Касен Салдыков. Прибежала дежурная медсестра и передала просьбу Касена проконсультировать больного. Состояние было тяжелое: черепно-мозговая травма, субдуральная гематома. Больной нуждался в неотложной операции — decompressionной трепанации черепа. Подобные операции мне приходилось делать на фронте. В ответственный момент мне удалось остановить кровотечение и тогда, неожиданно для себя, услышал за спиной голос Германа Никаноровича: «Молодец!».

Г. Н. Алалыкину принадлежит заслуга в организации службы переливания крови в Караганде. Он впервые вместе с молодым врачом Маргаритой Раевой в 1936 году провел переливание крови. Организовал курсы медсестер и лично обучал их.

Партия и правительство высоко оценили труд Г. Н. Алалыкина, наградив его орденом Ленина и медалями. Ему присвоено звание заслуженного врача Казахской ССР. Его именем названа одна из улиц г. Караганды, где сейчас расположен Карагандинский медицинский институт. Но главная награда — сохранившаяся о нем память в наших сердцах.

Х. МАКАЖАНОВ,  
профессор.